稳中求进

政协委员建言加强雾霾天气应对治理

政府民众形成合力

近年来,人们所熟知的雾跟另一个新鲜词汇"霾"联系在了一起,雾霾成了年度热点



本报记者 王欣 王亚男

市政协委员 苗波 雾霾治理 要全民参与

近年来,淄博市高度重视环 境治理工作,强力推进一系列整 治措施,全市环境质量明显改善。 但从2012年以来,全市大范围内 频频出现的雾霾天气,对人们的 健康和出行造成了极大影响。据 专家分析,雾霾天气是由PM2.5 中可溶性粒子(如硫酸盐、硝酸 盐、铵盐以及有机酸盐等)与水蒸 气结合在一起所形成的,主要来 源是燃煤、挥发性有机物、机动车 尾气和扬尘,并且综合的污染导 致雾霾天越来越严重。

治雾霾并非一日之功,应该 采取标本兼治的方法,将应急措 施和长远策略结合起来,才能让 环境得到彻底的改善和恢复。从 应急方面来说,一定要建立完善 雾霾天气的应急预案,以备不时

另外,应急措施只是缓兵之 计,治理雾霾要打长久战。现阶 段,首先要探索开展PM2.5的监 测,摸清污染源的实况,加大对直 排颗粒物企业的监管,按照国家 新的排放标准及治理要求,督促 企业采取有效地治理措施,比如 加快产业结构的调整、大力推广 清洁能源等方面要做长远打算。

总之,治霾并不能急于求成, 也不是只依靠政府就可以解决的 问题,而是一个需要全民参与的 过程,只有所有人都认识到了环 保的重要性,才能建设生态和谐

市政协委员 徐向阳 完善空气质量 监测体系

淄博属于雾霾等严重空气 污染范围之列,去年上半年淄博 的PM2.5指数持续数日"爆表"; 进入冬季,空气质量更是多次出 现重度污染的现象,尽管政府部 门在治理污染问题上采取了不 少措施,但污染不从源头上治 理,短期内的能源结构很难改 变。治理大气污染刻不容缓。

完善空气质量检测体系非 常关键,能明确了解雾霾状况, 才能制定更合适的治理措施。增 设小型地面空气质量检测点,同 时装备流动监测设备,并在监测 地点的选取方面多听取市民的 意见。另外,尽快修定大气污染 防治条例,制定空气质量指标和 大气污染防治实施细则,做到有 法可依,措施得力,主体清晰,责

再是,建立快捷高效的公共 媒体空气质量高效发布体系和 预警机制不可或缺。可以借鉴天 气预报信息发布的成熟经验,建 设广播电台、电视台、报纸、网络 等多种形式媒体参与的空气质 量高效发布体系和预警机制,向 市民提供空气质量信息和雾霾 等重污染天气预警信息。并根据 空气质量情况给市民提供出行、 锻炼方面的行为建议。

话题。今年PM2.5这一专业词汇更被大众所熟知。在过去的一年,淄博市在环境治理,治 霾方面也下了大力气,并取得了明显成效。9日,记者就雾霾情况如何改善的问题对多位 政协委员进行了采访。



8日早晨,在张店西五路与中润大道路口附近,雾霾使能见度降到不足50米。 本报记者 王鸿哲 摄

市人大代表 路英智

持续雾霾天气,警惕疾病发生

抑郁之于心情,恰如雾霾 之于天气。雾霾致抑郁,雾霾 加重抑郁。雾霾天气压较低、 光线较弱、可视度差,容易使 人出现精神懒散、情绪低落的 现象。空气中的杂质容易导致 人出现胸闷、呼吸困难等症 状,这些不良症状也会影响到 心理健康,加上出行的不便给 人带来的压抑,心理素质较 差,有抑郁症、强迫症、躯体障 碍和疑病症患者就很容易出

市人大代表 宋娟

治霾下大力气

发展"大公交"

应对雾霾天气,淄博市已

经做了很多的努力,比如:调

整产业结构、关停一部分高耗

能高污染的企业、提倡使用清

洁能源,投巨资建设污水处理

厂等。这些措施从2010年开始

就初见成效,直到2012年效果

都很好,但是在2013年,因为

复杂的天气等原因,空气质量

出现了反弹。这就提醒我们,

遏制雾霾天气还需要下更大

常复杂,工业污染、燃煤、机动

车尾气排放、建筑扬尘等都是

原因。因此,这就需要多部门联

动集中整治。像淄博创建卫生

因,因此,对相关企业按照新标

准新要求梳理,特别是新建成的

企业要把好验收关,要达到设计

和环评标准;特别是再建、待建

项目,要按照新标准新要求严格

政府可以加大对公交的扶持力

度,让老百姓切实感受到方便。

老百姓理解雾霾天气的形成原

因,理解政府、支持政府,既关

注,也参与。让雾霾天气的治理

形成一种政府社会民众的合力。

提高社会参与性,让老百姓从身

边事儿做起,减少雾霾影响。

其次建议发展"大公交"

最后,要加大宣传力度,让

审查,该停的停,该下的下。

另外,工业污染是重要原

文明城市一样,集中行动。

首先,雾霾天气的形成非

现心理问题;轻者致心境压 抑、郁闷,重者出现情绪低落, 心情沮丧、悲观厌世,甚至自 杀。近期国内出现几起自杀事 件,究其原因原来是自杀者患 有抑郁症。

在雾霾天里,大家要保持 科学的生活规律,保证充足的 睡眠,减少户外活动,注意多 与亲友交流,增加娱乐活动, 可以多听听音乐,还可乘飞机 远行至空气较好的地方游玩,

为自己的身心适度放松。饮食 上要注意清淡,少食辛辣、刺 激性食物。还要加强个人卫生 及居室卫生,不给病菌可乘之 机,外出时要加强自我防护, 防止毒雾伤身。有呼吸系统疾 病及心脑血管病等躯体疾病 的患者在这种情况下要减少 外出活动,坚持按时服药,加 强自我监护,若有不适,应及 时就医,避免因为过度担心自 己的病情,影响自己的心理。

霾过天晴,市民在博物馆广场上放风筝。 本报记者 姜文洁 摄

徐继国 市人大代表

从我做起,关心支持环保

淄博在环保方面做了 很多的努力,也取得了一定 的成效,但离老百姓的要求 尚有差距。但我们有信心, 在大家努力下让环境变得 更好。

现在部分人对环保的 认识还很不够,一些企业没 有意识到环保的重要性。应 对雾霾天气需要全社会、特 别是企业主的自觉。市民可 以节约用电,夏天将空调温 度稍微调高一些,冬天稍微 调低一点;在可能的情况下 拼车、使用公共交通工具、 骑自行车或步行;在可吸入 颗粒物水平较高的日子里, 减少乘车外出的次数;春节 就要来了,可以少放甚至不 放烟花爆竹等。企业业主不 要单纯把目光放在盈利上, 也要关注环保,提高企业的 环保标准。

淄博积极加快产业结 构调整,当环保和经济发展 出现矛盾时,一定要坚持环 保优先,为子孙留一片碧水 蓝天。

相关新闻

淄博将制定 大气污染防治规划

2013年6月28日,《山东省2013-2020年大气污染防治规划(征求意 见稿)》正式发布。根据该规划,到 2020年,空气质量将比2010年改善 50%左右。据了解,淄博市也将制定 大气污染防治规划,以加快空气质 量的改善步伐。

根据《山东省2013-2020年大气 污染防治规划》,到2020年空气质量 比2010年改善50%的目标分三期实 现。第一期(2013-2015年):初见成 效,空气质量相比2010年改善20%以 上;第二期(2016-2017年):持续改 善,空气质量比2010年改善35%左 右;第三期(2018-2020年):基本达 标,空气质量相比2010年改善50%左

市环保局有关负责人表示,淄 博也将抓紧制定大气污染防治规 划,无论怎样困难,也要力争实现 这个目标,让淄博的天越来越蓝, 让人民群众呼吸上洁净的空气。

"10条意见" 严打环境犯罪

为全力保护美丽淄博创建,淄 博市委政法委"铁拳治霾"保护城 市生态环境,并为此出台了《关于 政法机关全力支持环保工作的10 条意见》,意见表示将在全市范围 内广泛开展"铁拳治霾"专项行动, 公安与环保、城管等部门联动,加 大在全市范围内的治污力度。具体 内容为:

1、营造依法保护环境的浓厚 舆论氛围。

2、将环境法治宣传列入"六

'普法的重点和考核内容。 3、在全市范围内广泛开展"铁

4、在全市范围内广泛开展高

拳治霾"专项行。

污染排放车辆专项整治行动。 5、快侦快破环境污染违法犯

罪案件 6、从重从快提起对环境污染

违法犯罪案件诉讼。 7、深入查办和预防环境污染

犯罪背后的职务犯罪

8、深入开展对环境污染犯罪 案件的诉讼监督。

9、依法顶格审理重点环境污

染犯罪案件。

10、加大强制执行力度。

全民倡环保 绿色过春节

2013年11月以来,雾霾天气逐 渐增加,状况也不容乐观。距离春节 越来越近,像淄博这样深受雾霾危 害的城市,禁放烟花爆竹成了群众 的共同呼声。

今年,本报发出"少放点鞭炮, 绿色过春节"的倡议,让更多的人能 够加入到环境保护的行列中,为和 谐生态淄博的建设做出自己的努 力。2013年初,淄博市环境保护工作 委员会曾下发了《关于控制燃放烟 花爆竹的通知》,要求各有关单位和 团体春节和元宵节不再举办大型烟 花爆竹燃放活动,也提出对居民在 重大节日、婚庆等庆典活动中确需 燃放烟花爆竹的要本着勤俭节约、 保护环境的原则,减少燃放数量、时 间和频次。今年,我们倡议将这种绿 色环保理念贯彻下去,让我们的春 节更加绿色,生活更加环保。

本报记者 王欣